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Die Zukunft gestalten mit Leistungen,  
die den Menschen dienen

Liebe Kolleginnen und Kollegen,
gemäß unserer Mission „Die Zukunft gestalten, mit Leistungen, die den  
Menschen dienen“ sollen auch diese Unternehmertage Ihnen einen hohen Nutzen 
bieten, der nachhaltig ist! Denn Wissen allein genügt nicht. 
Es kommt auf das TUN an – auf die richtigen Entscheidungen!
Und ob wir die KI (Künstliche Intelligenz), den Fachkräftemangel und die Marktver-
änderungen als Chance oder Bedrohung sehen, ist eine Frage unserer persönlichen 
Unternehmer*innen-Kompetenzen und der richtigen Entscheidungen. 

Ihre Kompetenzen und Entscheidungsgrundlagen als Führungskräfte zu stärken,  
ist ein Ziel der UPTODATE-Unternehmertage! 
Dazu zählt auch, selbst ein Teil von vorteilhaften Allianzen zu sein. Gemäß den  
„5 wichtigsten strategischen Zielen des Modernen Managements“ bedarf es  
zukunftsfähiger Allianzen, um die Wettbewerbsvorteile und die erfolgreiche  
Unternehmensentwicklung zu sichern. Es ist die Gemeinschaft der Profis im Handwerk,  
die hilft, fit im Denken und TUN zu bleiben und die dazu beiträgt, auch im Alltag  
immer wieder unternehmerisches Handeln in den Fokus zu rücken.

Wir, die AKADEMIE ZUKUNFT HANDWERK, sehen unsere Aufgabe darin, Ihnen und dem 
unabhängigen Handwerk zu dienen, um die immer neuen und auch wiederkehrenden 
Herausforderungen in der Unternehmensführung zu meistern. Ob mit diesen  
UPTODATE-Unternehmertagen, Online- oder Präsenz-Seminaren, Inhouse-Trainings 
oder gezielter Beratung und Coachings: Für Ihren Nutzen, Ihren Erfolg, stehen wir ein. 

Kommen Sie zu den 16. UPTODATE-Unternehmertagen 
am 7. und 8. März 2024 in Köln

Ob Unternehmer*in, Führungskraft oder Mitarbeiter*in: Lassen Sie sich inspirieren von 
Top-Referent*innen und vielen Beiträgen zu den Themen, die das Handwerk aktuell 
bewegen, denn auch deren Begeisterung ist maßgeblich für Ihre unternehmerische 
Zukunft. Wir freuen uns auf Sie, 

                                                Rolf Steffen 
                                                Vorstand 
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Herzlich willkommen!
2024 sollen sie endlich wieder in voller Länge und gewohnter Tiefe stattfinden:  
Die UPTODATE-Unternehmertage der AKADEMIE ZUKUNFT HANDWERK!  
Als führende Akademie für Modernes Management im Handwerk führen wir auf  
dieser einzigartigen Branchenveranstaltung bereits zum 16. Mal engagierte  
Handwerksunternehmer- und unternehmerinnen aus ganz Deutschland zusammen.
Im Rahmen der Unternehmertage treffen Sie Gleichgesinnte und tauschen sich  
drei Tage lang über Ihre beruflichen Herausforderungen aus.  
Was Handwerker im Alltag täglich umtreibt im Umgang mit Mitarbeitenden,  
Kund*innen und Vertriebspartnern lässt sich dabei gemeinsam gut aus  
verschiedenen Blickwinkeln besprechen.

Darüber hinaus bereitet die AKADEMIE ZUKUNFT HANDWERK als Veranstalterin  
die große Bühne für bekannte Top-Speaker, exklusive Referent*innen, ausgezeichnete 
Handwerksunternehmen sowie renommierte Vertriebs- und Handelspartner.

Das Motto 2024: Die Zukunft gestalten mit Leistungen, die den Menschen dienen. 
Wiederum ist es dem Team der Akademie gelungen, ein reichhaltiges Programm für 
Sie auf die Beine zu stellen. Sie erleben prominente Keynote-Speaker wie Rolf Schmiel 
(Mentale Stärke für Manager), Torsten Will (Selbstbegeisterung – das Zauberwort  
für Ihr erfolgreiches Unternehmen) und Dr. Eldar Sultanow (KI revolutioniert das 
Handwerk). Fundiertes Know-how wird Ihnen auch in vielen weiteren Vorträgen zu 
aktuellen Themen geboten. Dazu gibt es eine Reihe von Workshops, die praxistaugliche  

Lösungen erproben. 
Zwischen den Programm-
punkten bleibt ausrei-
chend Zeit für den Aus-
tausch mit Kolleginnen 
und Kollegen sowie die 
Reflexion des Gehörten.

Es erwartet Sie ein spannendes zweitägiges Programm mit vielseitigen Themen.
Wir haben rechtliche Themen für Sie vorbereitet wie ein Baurechts-Up(to)date, Neues 
aus dem Arbeitsrecht oder Aspekte, die es für eine aussagekräftige BWA zu beachten 
gilt. Sie finden IT-Themen im Programm wie die Datenanalyse mit Microsoft PowerBI, 
die Bauprojektmanagement-Software Fieldwire oder Tipps und Tricks zur IT-Sicherheit. 
Im Vortrag „Change als Chance“ werden Sie ermutigt, geregelte Pfade zu verlassen, im 

Dipl.-Psych. Rolf Schmiel Torsten Will Dr. Eldar Sultanow
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Vortrag zum Thema „Grit“ hören Sie Näheres zur beharrlichen Verfolgung langfristiger 
Ziele. Ob Sie sich mit Kennzahlen und Controlling oder lieber mit Motivation und  
Awareness befassen wollen: Aus dem Programm der Unternehmertage können sich 
alle Teilnehmenden das für sie Passende auswählen. Stellen Sie die Fragen, die Ihnen 
auf der Seele liegen und bringen Sie Ihre größten „Baustellen“ auf den Tisch – bei 
diesem Branchentreffen erhalten Sie Konzepte, die Sie sofort im eigenen Unternehmen 
umsetzen können.

Feierliche Abendveranstaltungen.
An beiden Abenden laden wir Sie herzlich zum großen  
Gala-Dinner mit Sektempfang ein.
Bei der Zertifizierung zum „Profi im Handwerk“ erhalten unse-
re ausgezeichneten Unternehmer*innen ihre wohlverdienten  
Zertifikate. Zu diesem feierlichen Anlass steht die ganze  
UPTODATE-Familie zusammen und würdigt die fortdauernden 
Leistungen, die die Unternehmerinnen und Unternehmer über 
alle Hürden hinweg erbracht haben.

Veranstaltungsort für die 16. UPTODATE-Unternehmertage ist 
wieder die lebendige und fröhliche Rheinmetropole Köln.
Dom, Altstadt und Rheinterrassen sind immer wieder einen 
Besuch wert. Darüber hinaus hat die über 2000-jährige Stadt 
zahlreiche renommierte Museen zu bieten – vom Schokoladen-
museum am Rhein bis zum Museum Ludwig oder dem Römisch-
Germanischen Museum mit vielen Exponaten zur Stadtgeschich-
te. Genießen Sie die rheinische Herzlichkeit in Köln.

Unser Tagungsort ist das Dorint Hotel an der Messe, nicht weit entfernt von Innenstadt 
und Rhein. Tagungskomfort auf höchstem Niveau bildet den passenden Rahmen für 
unser Veranstaltungsprogramm. Und die hauseigene Bar sowie der Wellness-Bereich 
sorgen für entspannte Momente abseits des Tagungstrubels. 
Wer noch etwas erleben möchte, den lockt am Abend die Altstadt und ein erfrischendes 
Kölsch. Aber denken Sie daran: Erst wenn Sie einen Deckel auf Ihr Kölschglas legen, 
wird der Köbes, wie der Kellner in den traditionsreichen Brauhäusern genannt wird, 
Ihnen nicht mehr unaufgefordert das nächste bringen. 

Freuen Sie sich mit uns auf ereignisreiche, inspirierende und 
produktive Unternehmertage in der Domstadt!
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Programm Donnerstag, 07.03.2024
ab 11.00 Uhr UPTODATE-Check-in

ab 12.00 Uhr  Mittagessen im Hotel-Restaurant

13.00 Uhr 
ROLF STEFFEN: Begrüßungsvortrag

Vorstand der Akademie Zukunft Handwerk AZH-AG

14.15 - 15.15 Uhr 
MARKUS CZERNER: Change als Chance

Die einzige Konstante im Leben ist die Veränderung. Das gilt nicht 
nur für das Leben an sich, sondern auch für die Wirtschaftswelt.  
Wir leben in verändernden Zeiten. Was heute neu ist, ist morgen 
schon wieder alt. Das stellt Unternehmen und Mitarbeitende vor 

große Herausforderungen. Wie kann die unaufhaltbare Veränderung gelebt werden? 
Wie können wir die unzähligen Chancen, die daraus erwachsen, erkennen und nutzen? 
Und wie löst man sich eigentlich von veralteten Regeln, die der Veränderung oftmals 
im Weg stehen?
Top Speaker Markus Czerner hat die Antworten und wagt sich an den Regelbruch. 
Regeln machen das Leben einfacher. Sie strukturieren, geben Halt und entbinden 
von Verantwortung. Gleichzeitig bremsen sie Kreativität, Fortschritt, zementieren den  
Status quo. Das gilt besonders für die vielen ungeschriebenen Regeln und Glaubens-
sätze, nach denen wir unser Leben ausrichten. Sie sind die uns limitierenden Faktoren, 
die es zu überwinden gilt. Ohne Regeln geht es nicht – aber mit Regeln läuft es auch 
nicht immer besser. Ein Dilemma, das Markus Czerner in seiner Keynote versucht 
aufzulösen. Stellen Sie gemeinsam mit ihm die allzu regelgläubige Welt infrage und 
lassen Sie sich Auswege zeigen. Erfrischend und zuversichtlich ermutigt Czerner,  
den Weg der Veränderung zu gehen und bewusst den Tabubruch zu wagen. Denn die 
Chancen auf richtungsweisende Veränderungen standen nie besser.
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14.15 - 15.15 Uhr 
DR. SONJA KIEFFER-RADWAN: Kundenzufriedenheit und  
-bindung im Handwerk – Chancen und Herausforderungen  
im digitalen Zeitalter

Das Kaufverhalten und die Erwartungen von Kund*innen haben 
sich im Zuge der Digitalisierung verändert. Auch Kund*innen von 

Handwerksunternehmen wünschen sich heute schnelle und einfache Prozesse rund 
um Planung, Kauf und Inanspruchnahme der Leistungen. So soll bereits die Suche und 
Planung von Produkten und Leistungen zeit- und ortsunabhängig möglich sein.

Gleichzeitig wünschen sich Kundinnen und Kunden eine kompetente und persönliche 
Beratung. Der Vortrag zeigt, wie Handwerksbetriebe mit dem Einsatz von digitalen und 
persönlichen Services ihren Kunden ein optimales Kauferlebnis bieten können, das zu 
einer nachhaltigen Zufriedenheit und Bindung führt.

14.15 - 15.15 Uhr 
CHRISTIAN DEUTZ: Update Arbeitsrecht 2024 –  
Neues aus Rechtsprechung und Gesetzgebung 

Was hat sich insbesondere im letzten Jahr in der Rechtsprechung 
und Gesetzgebung im Hinblick auf arbeitsrechtliche Themen, die aus 
Sicht des Arbeitgebers von Bedeutung sind, getan?

Welche (neuen) Fallen lauern hier? Wie kann man aus Arbeitgebersicht alte und neue 
Fehler, die im Ergebnis teuer werden können, vermeiden?

Ziel dieses Workshops ist es, dass Sie häufig auftretende Fehler und Missverständnisse 
aus aktuellen Bereichen des Arbeitsrechts künftig zu vermeiden verstehen. Aber auch 
die arbeitsrechtlichen „Dauerbrenner“ werden thematisiert!
Die besprochenen Themen haben nicht zuletzt Auswirkungen auf Ihr Portemonnaie.
Wir verschaffen Ihnen einen aktuellen, spannenden und vor allem praxisorientierten 
Crashkurs zu ausgewählten Themen des Arbeitsrechts. 

15.15 - 16.15 Uhr Kaffeepause
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Plenumsvortrag 16.15 - 17.15 Uhr 
DR. ELDAR SULTANOW: KI revolutioniert das Handwerk

Die Vermischung von traditionellem Handwerk und fortschrittlicher Technologie ist 
faszinierend: Wie kann KI das Handwerk neu definieren und die Art und Weise von 
Produktion und Konsum revolutionieren?

KI in der Handwerksbranche ist umstritten und schafft 
sowohl Begeisterung als auch Bedenken. 

Welche Chancen und Gefahren gibt es? 
Was sind die ethischen Fragen?

Mein Ziel ist es, ein Verständnis dafür zu schaffen, wie 
KI und Handwerk interagieren, um sowohl die traditio-
nellen handwerklichen Fähigkeiten zu bewahren als 
auch den Weg für innovative und nachhaltige Produk-
tionsmethoden zu ebnen. Der Vortrag ist ein Impuls für 
Handwerker*innen, Technologie-Enthusiasten und alle, 
die sich dafür interessieren, wie die Fusion von alten 
und neuen Technologien unsere Welt formen kann.

19.00 Uhr Abendveranstaltung 

Der erste Veranstaltungstag klingt am Abend festlich aus. Nach dem Sektempfang  
bitten wir zum Gala-Dinner. Doch nicht nur für das leibliche Wohl und die Geselligkeit 
wird in diesem Rahmen gesorgt sein. 
Für ihre mentale Gesundheit legt sich kein geringerer als Rolf Schmiel ins Zeug.  
Der aus Funk und Fernsehen bekannte Diplom-Psychologe zählt in seinem Bereich zu 
den besonders gefragten Top-Speakern des Landes. An diesem Abend spricht er über  
Mentale Stärke für Manager und gibt Tipps, wie man diese erreichen und erhalten 
kann. Freuen Sie sich auf einen spannenden Abend, der in verschiedener Hinsicht 
Nahrhaftes zu bieten hat!

ab 23.00 Uhr Ausklang an der Bar
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Im Rahmen der Abendveranstaltung
ROLF SCHMIEL:
Mentale Stärke für Manager

„Wer immer Vollgas gibt, muss auch wieder auftanken!“ – 
Diese einfache Regel vergessen viele Führungskräfte im 
beruflichen Alltag. 
Die Konsequenzen sind brutal: Herzinfarkte, Magen-
geschwüre und Depressionen sind in den Unternehmen 
auf dem Vormarsch. Und auch sonst breiten sich vor 
allem psychische Erkrankungen aus: Laut einer Studie des 
AXA-Versicherungskonzerns fühlt sich mittlerweile jeder 
dritte Deutsche psychisch krank. Der volkswirtschaftliche 
Schaden daraus liegt aktuell bei über 30 Milliarden Euro!

„Mental Health“ ist somit kein hipper Trend, sondern eine 
Überlebensstrategie. Doch was können Führungskräfte 
tun, um selbst psychisch stabil zu bleiben und zugleich 
für eine gute mentale Gesundheit im Unternehmen zu 
sorgen?

Dieser Frage geht Rolf Schmiel in seinem Vortrag „Mentale Stärke für Manager“ nach. 
Konkrete Tipps und direkt umsetzbare Strategien verbindet er mit heiteren Storys und 
verblüffenden psychologischen Experimenten.

Mit über 300 TV-Auftritten, mehr als 500 Radiobeiträgen und unzähligen Veröffent-
lichungen zählt Diplom-Psychologe Schmiel zu den gefragtesten Experten rund um die 
Themen „Psychologie“ und „Mental Health“. Internationale Konzerne und traditionsrei-
che Mittelständler arbeiten mit ihm zusammen, u.a. Audi, Coca Cola, Daimler, Lufthan-
sa, Würth & Zeppelin. Seit vielen Jahren gehört er als preisgekrönter Redner zu den „Top 
100 Speaker“ und ist mit seiner Live-Show deutschlandweit auf Tour. 

Stress-Test online: Ein Special für Sie
Wie gestresst sind Sie? Drehen Sie bereits im roten Bereich oder besteht bei 
Ihnen noch Hoffnung? Machen Sie einfach den kostenlosen Online-Stress-Test von  
Rolf Schmiel, und Sie wissen sofort, wie es um Ihre mentale Gesundheit steht:

www.mental-health-manager.de
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Programm Freitag, 08.03.2024
9.30 - 10.30 Uhr
JÖRG SICHTERMANN: Aufschieben will gelernt sein.
Prokrastination vermeiden – warum Zeitmanagement 
manchmal eine Gratwanderung ist

Sie kennen das Gefühl, von Ihrem Kalender geführt zu werden, 
anstatt den Kalender zu führen? Sie wissen, was es bedeutet, einen 

grandiosen Plan zu haben, der in fünf Minuten verworfen werden will, weil wieder 
etwas dazwischenkommt? Sie kennen den Stress, der entsteht, wenn die To-do-Liste 
immer weiter wächst und nicht übersichtlicher wird?

Die richtigen Dinge zu vertagen, sich mit den wichtigen Dingen beschäftigen, kann ich 
das lernen? Wenn Sie die Antwort auf die Frage zwar kennen, aber immer noch nicht 
wissen, wie das geht, dann sind Sie in diesem Workshop genau richtig.
Wir erarbeiten uns klare Regeln, um auf dem kürzesten Weg zum nächsten Gipfel zu 
gelangen. Wir schauen dabei nach rechts und links, welches Verhalten uns immer wie-
der ins Straucheln bringt, werfen einen Blick zurück, wo das Verhalten herkommt und 
fokussieren dann das Ziel. Modernes Zeitmanagement: agil, flexibel und konsequent 
im Alltag.

9.30 - 10.30 Uhr
GUIDO SCHMITZ: Bessere Führungsqualität – 
Mit Zahlen führen und steuern

Mitarbeiter*innen wollen mitgenommen werden, und sie wollen 
mehr wissen. Wenn ich mir von meinen Mitarbeitenden Verständnis 
und Einsatzfreude wünsche, ist es zwingend erforderlich, ihnen 

mit Transparenz und Bereitschaft zu begegnen. Bereitschaft, Wissen und Informatio-
nen über das Unternehmen zu teilen. Nur muss ich als Unternehmer*in über dieses  
Wissen selbst verfügen, damit ich die Informationen auch an meine Mitarbeiter*innen  
weitergeben kann. Doch welche Kennzahlen sind wichtig? 65 Prozent der Unterneh- 
mer*innen wissen selbst nicht, wie hoch der Jahresumsatz, die Personalkosten oder 
der Stundenverrechnungssatz ist. 
Mitarbeitende wünschen sich mehr Informationen! Sie wollen mehr wissen. Sie wollen 
erfahren, wie es um das Unternehmen bestellt ist. Positiv wie negativ. Transparenz 
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fördert Vertrauen im Team. Beschäftigte können nur dann unternehmerisch und wirt-
schaftlich denken und die entsprechende Verantwortung übernehmen, wenn sie die 
nötigen Hintergründe kennen. Wie informiere ich die Mitarbeiter*innen regelmäßig 
über meine Zahlen, stelle sie verständlich dar und binde das Team mit in die Planung 
der Unternehmensziele ein? Was braucht es sonst, damit die Mitarbeitenden eigen-
verantwortlich agieren können? Mit diesen und weiteren wichtigen Führungsfragen 
beschäftigen wir uns in diesem Workshop. Anschließend haben Sie wirksame Tools 
an der Hand, damit Sie Ihre Mitarbeiter*innen besser erreichen und dafür begeistern 
können, das Unternehmen gemeinsam weiterzuentwickeln.

9.30 - 10.30 Uhr  
DARIUSH ANSARI: Awareness – wie sensibilisiere ich meine 
Mitarbeiter*innen für den Umgang mit IT? 

In dem spannenden Vortrag zeigt Ihnen Dariush Ansari, Geschäfts-
führer des IT-Sicherheitsspezialisten Network Box Deutschland 
GmbH, ein aktuelles Lagebild zur Cyberkriminalität und wie Sie 

Ihre Mitarbeiter*innen zu wertvollsten Mitstreitern für eine hohe IT-Sicherheit Ihres 
Unternehmens machen. 
Dabei gibt Ihnen Dariush Ansari einfache Tipps & Tricks, wie Sie die Awareness Ihrer 
Mitarbeitenden auf ein hohes, vor allem aber nachhaltiges Level bekommen.

10.30 - 11.15 Uhr Kaffeepause

11.15 - 12.15 Uhr  
JÖRG BOSTEN & MARIA BEAUJEAN: 
Aussagekräftige BWA – Bewertung von  
Vermögen und Schulden
 
Die Bewertung des Vorratsvermögens ist in der 
betrieblichen Praxis eine wichtige Aufgabe, insbe-

sondere im Handwerk. Diese Bewertung ermöglicht es Unternehmerinnen und Unter-
nehmern, auch unterjährig einen genauen Überblick über den aktuellen Stand ihres 
Unternehmens zu erhalten. Hierbei spielen verschiedene Faktoren eine Rolle, um den 
Status quo korrekt zu ermitteln. 
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Die Referenten haben praxiserprobte Wege entwickelt, um sicherzustellen, dass alle 
laufenden Projekte stets im Blick behalten werden.
Zusätzlich zur Bewertung des Vorratsvermögens spielt die Bewertung von Rückstellun-
gen eine entscheidende Rolle in der betriebswirtschaftlichen Analyse. Rückstellungen 
sind finanzielle Verpflichtungen, die zum Bilanzstichtag noch nicht fällig sind, aber in 
der Zukunft erwartet werden. Dies können beispielsweise die Rückstellung für Gewähr-
leistungen oder offene Urlaubsansprüche der Mitarbeiter*innen sein. Die korrekte 
Bewertung dieser Rückstellungen ist wichtig, um die finanzielle Gesundheit des Unter-
nehmens genau zu erfassen.
Es ist entscheidend, dass dieser gesamte Prozess unter der Prämisse eines vertret-
baren Aufwands durchgeführt wird, um die Ressourcen des Unternehmens nicht über-
mäßig zu beanspruchen. Gleichzeitig sollte der betriebswirtschaftliche Nutzen hoch 
sein, sodass die ermittelten Informationen dazu genutzt werden können, fundierte 
Entscheidungen für das weitere Geschäftsjahr zu treffen. Die Bewertung des Vorrats-
vermögens und der Rückstellungen sind somit Königsdisziplinen auf dem Weg zur 
qualifizierten betriebswirtschaftlichen Auswertung (BWA) und regelmäßig Prüfungs-
schwerpunkte bei steuerlichen Außenprüfungen.

11.15 - 12.15 Uhr  
PAULINE REINTGEN: Motivation entfachen:  
Tipps und Tricks für mehr Antrieb!
 
Wie können Führungskräfte motivieren? Oder geht es lediglich 
darum, Demotivation zu vermeiden? 
Dieser Workshop richtet sich an Führungskräfte und   Teamleiter*innen, 

die nach effektiven Ansätzen suchen, um ihre Mitarbeitenden zu motivieren und damit 
die Produktivität und Zufriedenheit im Team zu steigern. Die Teilnehmenden werden 
mit praktischen Tools und Erkenntnissen ausgestattet, die sie in ihrem beruflichen 
Alltag anwenden können, um die Motivation und Leistung ihrer Teams zu steigern.
Denn: Motivierte Mitarbeitende sind das Herzstück jeder erfolgreichen Organisation.

Inhalte:
• Die Reise beginnt: Motivation verstehen
• Die Macht der Vision: Ziele setzen und erreichen
• Motivationstreibstoff: Intrinsische und extrinsische Motivation
• Hürden überwinden: Motivation aufrechterhalten
• Werkzeuge für den Erfolg: Praktische Motivationstechniken
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11.15 - 12.15 Uhr  
SEBASTIAN BUNTE: Dynamisches Controlling –  
Datenanalyse mit Microsoft PowerBI
 
Daten sind das Gold der Zukunft, und täglich generiert Ihr Unter-
nehmen eine beachtliche Menge davon. Doch welche Schätze 
beinhalten Ihre Daten? Welche fundierten Entscheidungen können 

Sie treffen, wenn Sie Ihre Daten effektiv analysieren? In diesem Kurzvortrag zeigen wir 
Ihnen am Beispiel von Microsoft PowerBI, wie Sie Ihre Daten professionell aufbereiten 
und zur Steuerung Ihres Unternehmens einsetzen können. Als integraler Bestandteil 
von Microsoft 365 ist dieses leistungsstarke Analysetool möglicherweise in Ihrem 
Betrieb vorhanden. Tauchen Sie mit uns ein in die Welt der dynamischen Daten- 
analyse und erleben Sie, wie ein modernes Dashboard Einblicke in die Produktivität 
des Kundendienstes, den Abrechnungsstand Ihrer Baustellen gibt und noch viele 
weitere Informationen bereitstellt. Mit praxisnahen Beispielen möchten wir Ihnen die 
vielfältigen Möglichkeiten der Datenanalyse im Handwerk näherbringen und wertvolle 
Impulse für Ihren Betriebsalltag geben.

12.15 - 13.15 Uhr Mittagessen im Restaurant

13.15 - 14.15 Uhr  
MARKUS COSLER: Baurechts-Up(to)date 2024 –  
Neueste Rechtsprechung zum Baurecht nach BGB u. VOB/B
 
Handwerksunternehmer*innen, die tagtäglich auf Baustellen unter-
wegs sind, benötigen eine fundierte Kenntnis des aktuellen Bau-
rechts und insbesondere der gültigen VOB/B. Wie können Sie sich 

kurz und prägnant in diesem Thema up to date halten? Wie informieren Sie sich zeitnah 
über Neuerungen in Vorschriften und Gesetzen? Und was bedeuten aktuelle Gerichts-
entscheidungen für Sie und Ihre Mitarbeitenden in der Praxis? 

Um in dieser Veranstaltung wirklich auf der Höhe der Zeit zu sein, erfolgt die Themen-
auswahl anhand von brandneuen Gerichtsentscheiden, die bis kurz vor dem Vortrag 
veröffentlicht wurden. Lassen Sie sich überraschen: Markus Cosler präsentiert Ihnen 
unterhaltsam und informativ eine Auswahl an aktuellen, einprägsamen und vor allem 
praxisrelevanten Urteilen!
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13.15 - 14.15 Uhr  
KLAUDIA VERHAGEN: Workshop – Teambuilding mit  
dem Bau des Fröbelturms 
 
Errichten Sie in Zusammenarbeit mit anderen – als Team – den  
Fröbelturm und erleben Sie, wie wichtig eine aktive Kommunikation 
für den Erfolg ist. 

Ziel des Spiels ist es, aus Holzklötzen einen Turm zu errichten. Dazu werden Schnüre 
zum Steuern eines Hakens bedient. Der Haken passt in die Einkerbungen der Klötze, 
die so bewegt werden können. Mit vereinten Kräften werden die Klötze unter höchster 
Konzentration aufeinandergestapelt, einer nach dem anderen. Der gemeinschaft-
liche Ehrgeiz und das daraus resultierende Wir-Gefühl sind bei diesem Spiel schnell 
geweckt. Ein Gefühl, das verbindet. 

Von Vorteil ist eine Strategie, an der alle Teammitglieder beteiligt sind. Idealerweise 
wird die Perspektive der anderen mitbedacht und das eigene Verhalten darauf abge-
stimmt. Da alle an einem Strang ziehen müssen, bedarf es der nötigen Kooperation 
und Kommunikation. Die Teammitglieder dürfen eigene Überlegungen mit einbringen, 
müssen sich jedoch auf eine gemeinsame Vorgehensweise verständigen. Dabei kann 
in Worten aber auch nonverbal kommuniziert werden. Hier spielt auch die Körper-
sprache aller Beteiligten eine Rolle. Aufmerksamkeit, richtige Interpretationen und 
eine eindeutige Körpersprache sind von großer Bedeutung. 
Für ein Team ein spannendes Spiel, dessen Ziel nur gemeinsam erreicht werden kann.

13.15 - 14.15 Uhr  
VINCENT LEFARTH & JANNIK DECKER:  
Durchgängige Kommunikation und eine 
gesteigerte Produktivität mit Fieldwire  
by Hilti 

In dieser Impulsveranstaltung geben wir Ihnen 
einen ersten Einblick in Fieldwire und wie Sie die Kommunikation zwischen Baustelle 
und Büro im gesamten Bauprojekt einfacher und effizienter gestalten. Es werden pra-
xisnahe Herausforderungen mithilfe der branchenübergreifenden Bauprojektmanage-
ment-Software vorgestellt und gelöst.
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Fieldwire ist ein essenzielles Hilfsmittel für die Vereinfachung von Baustellen- und 
Büroprozessen. Unzählige Aufgaben, die es auf einer Baustelle zu koordinieren gilt, 
können über die App und Desktopanwendung vom Vorarbeiter bis zum Projektleiter 
organisiert und in Echtzeit kommuniziert werden. Die Software verbindet die Teams 
ortsunabhängig in Sachen Aufgabenmanagement, Qualitätskontrollprüfung und Fort-
schrittsberichte. Mithilfe von Checklisten, Plänen, Formularen und Dokumentationen 
werden die Baufortschritte in zeitlicher Abfolge und mit Zuständigkeitsanweisungen 
abgearbeitet und sind von allen Beteiligten einsehbar. Das Ergebnis ist eine signifikan-
te Zeitersparnis für ein Unternehmen. Für jede Person, die Fieldwire nutzt, egal ob am 
Einsatzort oder im Büro, kann mehr als eine Stunde pro Tag in produktive Arbeitszeit 
umgewandelt werden dank optimierter Planung und Kommunikation.

14.15 - 14.30 Uhr kurze Pause

14.30 - 15.30 Uhr  
ROBIN KRÜGER: Entdecken Sie Ihr volles Potenzial –  
Impulsvortrag zum Thema „Grit“ 

„Ob du denkst, du kannst es oder du kannst es nicht – in beiden 
Fällen hast du recht.“ – Henry Ford
Wieso gibt es Menschen, die – trotz Zweifeln – niemals aufgeben? 

Wieso verfolgen einige ihre Ziele – trotz Rückschlägen – unermüdlich? Und wieso 
sind manche Menschen erfolgreicher als andere, selbst wenn die Chancen gegen sie 
stehen?
In diesem praktisch orientierten Vortrag steht die entscheidende Fähigkeit im Fokus, 
die erfolgreiche Menschen auszeichnet: Grit! Grit steht für die Beharrlichkeit und das 
beständige Interesse, langfristige Ziele – trotz Hindernissen und Herausforderungen 
– zu verfolgen (Duckworth et al., 2007).

Robin Krüger verbindet in seinem Impulsvortrag seine akademische Expertise aus 
dem Psychologiestudium mit seiner persönlichen Erfahrung als Sportathlet. Aus dem 
Gründungsprozess seines Start-Ups kennt er die Bedeutung von Grit aus erster Hand.
Er erklärt Ihnen, wie Sie diese entscheidende Fähigkeit entwickeln und Grit für Ihre 
beruflichen sowie persönlichen Ziele nutzen können.
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14.30 - 15.30 Uhr  
ANDRÉ BRÖMMEL: Wer erstellt den Content?  
Der Mensch oder die KI?

Die Unternehmenswebsite bleibt Dreh- und Angelpunkt der Kommu-
nikation. Trotz unzähliger anderer Kanäle und Plattformen laufen auf 
der Unternehmenswebsite alle kommunikativen Fäden zusammen. 

Und weiterhin gilt: Der Content ist entscheidend für den Erfolg – und dessen Qualität. 
Punktmacher André Brömmel klärt auf, worauf es bei erfolgreichen Websites ankommt, 
was gute Landingpages auszeichnet und wie Künstliche Intelligenz (KI) zur Qualität 
(und Quantität) beitragen kann.

14.30 - 15.30 Uhr  
FRANK MESCHEDER: Die Arbeitswelt im Wandel –  
Wie sieht der Arbeitsschutz der Zukunft aus?

Der Wandel in der Arbeitswelt bringt für Beschäftigte neue Anforde-
rungen und Belastungen, denn in der Zukunft spielen auch demo-
grafischer Wandel, Arbeitszeitflexibilisierung und Digitalisierung 

im Arbeitsschutz eine wesentliche Rolle. Handwerksbetriebe müssen sich fortlaufend 
anpassen und neu ausrichten, um wettbewerbsfähig zu bleiben.

Damit ändern sich aber auch die Rahmenbedingungen für die bisherigen Strukturen 
und Instrumente des betrieblichen und überbetrieblichen Arbeitsschutzes. Der Ver-
änderungsprozess hin zu einer sicherheitsgerechten Unternehmenskultur beginnt 
mit kleinen Schritten, welche jede Führungskraft in den Arbeitsalltag einbauen kann. 
Arbeitsschutz ist eben nicht mehr nur reagierend oder maximal regelorientiert, sondern 
vielmehr proaktiv und wertschöpfend. 
Frank Mescheder zeigt Ihnen Möglichkeiten auf, Mitarbeitende für das Ziel  
„Sicherheitskultur“ zu begeistern und sie anzuleiten, dies in der täglichen Praxis 
umzusetzen.

15.30 - 16.15 Uhr Kaffeepause
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Plenumsvortrag 16.15 - 17.15 Uhr  
Erfolgstrainer TORSTEN WILL präsentiert:  
Selbst-Begeisterung! Das Zauberwort für Ihr erfolgreiches Unternehmen.

Entfachen Sie den Funken der Selbstbegeis-
terung mit Torsten Will!  Lernen Sie, wie Sie Ihre 
Mitarbeiter*innen dazu bringen, sich selbst mit Herz 
und Seele für Ihre Vision, Ihre Ziele und Ihr Unter-
nehmen zu engagieren.
Erfahren Sie von Torsten Will, wie Sie eine Unter-
nehmens-Kultur schaffen, in der Selbstbegeiste-
rung, Engagement und Teamgeist florieren. Ent-
decken Sie, wie Sie Ihre Fachkräfte zu wahren 
Markenbotschafter*innen machen, die mit Stolz 
und Begeisterung Ihr Unternehmen repräsentieren. 
Torsten Will zeigt Ihnen, wie Sie Selbstbegeisterung 
in die DNA Ihrer Organisation einbetten und nach-
haltige Erfolge erzielen.

Verpassen Sie nicht die Gelegenheit, von einem der führenden Experten auf diesem 
Gebiet zu lernen, wie Ihr Handwerksbetrieb durch Selbstbegeisterung zum Vorreiter in 
der Branche wird. Zusammen schaffen wir eine Zukunft voller Erfolg und Wachstum – 
angetrieben von persönlichem Enthusiasmus und Engagement!

19.00 Uhr Abendveranstaltung 

Auch unseren zweiten Veranstaltungstag beenden wir feierlich, mit Sektempfang  
und Dinner am Abend. Als Höhepunkt vergeben wir die Zertifikate zum „Profi im  
Handwerk“. Diese Auszeichnung zu erringen, erfordert fortwährenden Einsatz im Unter-
nehmen – für die Mitarbeitenden wie auch für die Führungskräfte.
Die Auszeichnung setzt auf allen Unternehmensebenen den Mut voraus, sich von unab-
hängiger Seite bewerten zu lassen, um sich stetig verbessern zu können. Sie erfordert 
die Kraft, alle Leistungsversprechen dauerhaft auf hohem Niveau zu erfüllen. Der spür-
bare Imagegewinn, die Steigerung der Attraktivität für Kunden und Mitarbeiter*innen 
sowie eine klare Positionierung im Wettbewerb belohnen diesen Einsatz jedoch mit 
reichem Nutzen. Gründe genug, um mit der gesamten Uptodate-Handwerkerfamilie das 
Erreichte zu feiern!
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Donnerstag, 07.03.2024

ab 11.00 Uhr UPTODATE-Check-in  

ab 12.00 Uhr  Mittagessen im Hotel-Restaurant

13.00 Uhr Offizielle Eröffnung/Begrüßungsvortrag Rolf Steffen

14.15 - 15.15 Uhr Markus Czerner: Change als Chance

 Dr. Sonja Kieffer-Radwan: Kundenzufriedenheit/-bindung im Handwerk – Chancen u. Herausforderungen im digitalen Zeitalter

 Christian Deutz: Update Arbeitsrecht 2024 – Neues aus Rechtsprechung und Gesetzgebung 

15.15 - 16.15 Uhr Kaffeepause

16.15 - 17.15 Uhr Dr. Eldar Sultanow: KI revolutioniert das Handwerk

19.00 Uhr Abendveranstaltung mit Sektempfang 

 Gala-Dinner mit Programm: Rolf Schmiel – Mentale Stärke für Manager  

Freitag, 08.03.2024

9.30 - 10.30 Uhr Jörg Sichtermann: Aufschieben will gelernt sein. Prokrastination vermeiden – warum Zeitmanagement  ... 

 Guido Schmitz: Bessere Führungsqualität – Mit Zahlen führen und steuern

 Dariush Ansari: Awareness – wie sensibilisiere ich meine Mitarbeiter für den Umgang mit IT? 

10.30 - 11.15 Uhr Kaffeepause

11.15 - 12.15 Uhr Jörg Bosten & Maria Beaujean: Aussagekräftige BWA – Bewertung von Vermögen und Schulden 

 Pauline Reintgen: Motivation entfachen: Tipps und Tricks für mehr Antrieb!

 Sebastian Bunte: Dynamisches Controlling – Datenanalyse mit Microsoft PowerBI

12.15 - 13.15 Uhr Mittagessen im Hotel-Restaurant

13.15 - 14.15 Uhr Markus Cosler: Baurechts-Up(to)date 2024 – Neueste Rechtsprechung zum Baurecht nach BGB und VOB/B

 Klaudia Verhagen: Workshop – Teambuilding mit dem Bau des Fröbelturms 

 Vincent Lefarth & Jannik Decker: Durchgängige Kommunikation und eine gesteigerte Produktivität mit Fieldwire by Hilti  

14.15 - 14.30 Uhr kurz Pause

14.30 - 15.30 Uhr Robin Krüger: Entdecken Sie Ihr volles Potenzial: Impulsvortrag zum Thema „Grit“ 

 André Brömmel: Wer erstellt den Content? Der Mensch oder die KI?

 Frank Mescheder: Die Arbeitswelt im Wandel – Wie sieht der Arbeitsschutz der Zukunft aus?

15.30 - 16.15 Uhr Kaffeepause

16.15 - 17.15 Uhr Erfolgstrainer Torsten Will präsentiert: Selbst-Begeisterung! Das Zauberwort für Ihr erfolgreiches Unternehmen

19.00 Uhr Abendveranstaltung mit Sektempfang 

 Gala-Dinner mit  Auszeichnung zum Profi im Handwerk

Programm Unternehmertage 7. - 8. März 2024 in Köln

www.uptodate-unternehmertage.de
Anmeldeschluss ist der 14. Februar 2024

Programmübersicht und Anmeldung auf
www.uptodate-unternehmertage.de
Anmeldeschluss ist der 14. Februar 2024
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Ihr Weg zur Anmeldung

Nach der Buchung haben Sie die Möglichkeit, die Vorträge, an denen Sie teilnehmen 
möchten, online auszuwählen, um sich einen Platz zu sichern.

4

Veranstaltungspreis

995,00 Euro netto/Person 
950,00 Euro netto/Person (ab dem 3. Teilnehmenden eines Unternehmens)
 
Sonderpreis für Teilnehmende der UPTODATE-Offensive©/
Mitglieder der Leistungsgemeinschaft Profi im Handwerk (LG-PiH)

785,00 Euro netto/Person 
740,00 Euro netto/Person (ab dem 3. Teilnehmenden eines Unternehmens)

Über den Anmeldebutton gelangen  
Sie zum Anmeldeformular.  
Hier nutzen Sie die Login-Daten des 
UPTODATE-Portals oder registrieren  
sich als Neukunde.

Tragen Sie hier bitte die Teilnehmenden sowie An- und 
Abreisedaten ein und wählen aus, ob Sie an den Tages- 
und Abendveranstaltungen teilnehmen.

1

2

3
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Unternehmertage A-Z
Abendveranstaltungen
Am Donnerstag- und Freitagabend begrüßen wir Sie um 19.00 Uhr zum Sektempfang 
mit anschließendem Dinner und Rahmenprogramm. Freitags zur Auszeichnungsfeier 
zum Profi im Handwerk. 
Ihren Sitzplatz für die Abendveranstaltungen entnehmen Sie bitte den Aushängen 
vor dem großen Festsaal. Hier finden Sie einen Bankettplan mit der Tischzuordnung.  
An Ihrem Tisch können Sie Ihren Platz frei wählen.

Check-in/Check-out 
Für ihr reserviertes Zimmer melden Sie sich bitte an der Rezeption des Hotels, für den 
UPTODATE-Check-in gibt es einen separaten Counter. Hier erhalten Sie Ihre Tagungs-
unterlagen.
Wir bitten um das Auschecken bis 12.00 Uhr. Bitte beachten Sie – je nach Abreise-
datum – das laufende Vortragsprogramm. Gerne kümmern sich die Hotelmitarbeiter vor 
Ort bis zu Ihrer Abreise um Ihr Gepäck.

Dresscode
Auf vielfachen Wunsch geben wir Ihnen gerne eine Empfehlung zur Garderobe.  
Sie soll als Orientierung dienen und ist nicht verpflichtend. Tagung: Business leger. 
Abends: dem Anlass angepasst festlich, Abendgarderobe nicht erforderlich.

Film und Foto vor Ort
Kameramann Volker Strüh begleitet die Veranstaltung als Fotograf. Sie können alle 
Fotos nach den Unternehmertagen in unserem Portal zur Eigennutzung abrufen.  
Dr. Thomas Burska-Erler dreht für SHK-TV einen Beitrag über die Unternehmertage und 
führt dazu auch Interviews mit den Teilnehmenden. 

Frühstück
Starten Sie Ihren Tag mit einem leckeren Frühstück im Hotel-Restaurant. Egal ob  
vegetarische, klassische, süße oder herzhafte Speisen, das Frühstück bietet Ihnen viele  
Möglichkeiten, um gestärkt in den Tag zu starten. Frühstück bis 10.30 Uhr.

Moderation 
Die Moderation der Veranstaltung übernimmt André Brömmel. Er ist seit 2008 für die 
Akademie Zukunft Handwerk als Referent tätig und auch fortlaufend bei den Unterneh-
mertagen dabei.  
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Namensschild
Alle Teilnehmer erhalten ihr persönliches Namensschild beim Check-in, so ist eine  
persönliche Ansprache für alle möglich. Bitte tragen Sie das Namensschild während 
der gesamten Veranstaltung.

Parken
Das öffentliche Parkhaus direkt am Hotel kostet 3,00 Euro pro Stunde und maximal 
28,00 Euro pro Tag. 

Spa und Fitness
Das „Vital Spa“ bietet auf über 650 m²  Entspannung im Schwimmbad oder ein Workout 
im Fitness- und Cardio-Bereich. Für das pure Wohlgefühl stehen Ihnen eine Sauna-
landschaft mit einer finnischen Sauna, einer Solegrotte und einem Dampfbad sowie 
„Treatment & Beauty“-Räumlichkeiten für behagliche Massagen oder verwöhnende 
Kosmetikanwendungen zur Verfügung.
Hotelgäste profitieren von einem ermäßigten Eintrittspreis von nur 6,- € pro Zimmer pro 
Aufenthalt. Flauschige Bademäntel und Slipper erhalten Sie gegen eine geringe Gebühr 
leihweise vom Hotel. 

Verpflegung
Für Sie wird im Rahmen der Veranstaltung umfassend gesorgt. In der Konferenz-
pauschale sind alle Mahlzeiten und Snacks inkludiert, ebenso alle bereitgestellten 
Getränke. Weitere Getränke, z. B. nach den Abendveranstaltungen, begleichen Sie bitte 
bei der Abreise direkt mit dem Hotel. 
Sie sind Vegetarier/Veganer? Bitte teilen Sie uns Ihre Wünsche bereits bei der Anmel-
dung mit, ebenso Allergien und Unverträglichkeiten, dann können wir dies im Vorfeld 
mit dem Service absprechen.

Vorträge/Workshops
Sämtliche Themen und Startzeiten der Vorträge finden Sie in Ihrer Einladungsbroschü-
re, dem Vortragsplan, den Sie in Ihrer Tagungsmappe vorfinden, sowie in den Aushän-
gen vor Ort. Ihre persönliche Vortragsauswahl nehmen Sie bitte vor der Veranstaltung 
vor, damit alle Teilnehmenden auch einen Sitzplatz finden. 

Zimmerrechnung
Wir bitten um Begleichung Ihrer persönlichen Kosten wie Garage, zusätzliche  
Getränke/Leistungen und Übernachtungskosten beim Check-out an der Rezeption.
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Tagungshotel
Dorint ⋅ An der Messe ⋅ Köln
Deutz-Mülheimer Straße 22 – 24
50679 Köln

Das Hotel Dorint An der Messe Köln bietet die ideale Lage zwischen der Messe 
Köln, LANXESSarena und Innenstadt. Besuchen Sie den Dom und das Schoko-
ladenmuseum und erleben Sie die rheinische Freundlichkeit hautnah. 
Mondänes Ambiente trifft rheinische Herzlichkeit, gekrönt von guter Verkehrsanbin-
dung zu allen wichtigen Spots der Stadt.
Ein idealer Startpunkt, um diese pulsierende Stadt mit ihrer spannenden und bewegten 
2000-jährigen Geschichte zu erkunden. Seien Sie unser Gast!

Entspannung und Erholung nach einem anstrengenden Tag bietet Ihnen der 650 m² 
große kostenpflichtige Wellnessclub „Vital Spa“ mit Fitnessbereich. Neben einem 
Pool stehen Ihnen eine finnische Sauna, Solegrotte, Dampfbad, Ruheraum, Erlebnis-
duschen und eine Bar zur Verfügung. Oder gönnen Sie sich eine wohltuende Massage- 
oder Kosmetikanwendung.

Übernachtungskosten pro Nacht mit Frühstück  
im Veranstaltungszeitraum betragen inkl. MwSt.:
Einzelzimmer Standard     149,00 Euro /  Einzelzimmer Komfort     159,00 Euro
Doppelzimmer Standard  178,00 Euro /  Doppelzimmer Komfort  188,00 Euro

Die Zimmerreservierung nehmen wir auf Grundlage Ihrer Angaben 
in der Anmeldung für Sie vor. Die Abrechnung der Übernachtungskosten 
erfolgt bei der Abreise beim Hotel. 

Anreise mit dem Zug – mit dem Veranstaltungsticket der Deutschen Bahn
Buchen Sie Ihr Veranstaltungsticket bequem online. Dieses Angebot gilt für alle  
Veranstaltungen (Seminare und Tagungen) in den Dorint Hotels & Resorts. 
Mehr Informationen: dorint-tagung.com/bahn



!
Empfehlungsprämie
Sie konnten einen befreundeten Unternehmer, eine Unternehmerin  
(keine Bestandskunden der AZH-AG) für die Teilnahme gewinnen?  
Mit verbindlicher Anmeldung belohnen wir Ihr Engagement mit einem  
Bonus von 50,00 Euro.  
Ihr befreundetes Unternehmen erhält einmalig einen Rabatt von 50,00 Euro.  
Bonus und Rabatt werden mit der Teilnahmegebühr verrechnet.

Ihre Empfehlung senden Sie uns bitte per E-Mail an:  
akademie@zukunft-handwerk.de
mit den Kontaktdaten des gewonnenen Unternehmens.

W u s s t e n  S i e  s c h o n  …



16. UPTODATE-Unternehmertage 
7. und 8. März 2024 in Köln

Buchen Sie hier: 
www.uptodate-unternehmertage.de
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Qualifizierungspartner der AKADEMIE ZUKUNFT HANDWERK


